

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2020.17.031

浅谈会计、财务管理与审计的关系

邬显洁

[天津鑫相和会计师事务所(普通合伙),天津 300381]

摘要:新形势下,随着各个企业产业结构调整,市场资源整合力度开始不断地提升,企业发展也开始逐渐地提速。在多元化的国际环境下,社会对企业财务管理提出新要求。在会计、财务管理与审计三者中,虽然说在实际业务操作中承担着不一样的职能和目标,但是这三者之间还存在着很大的共性。对于企业来说,想要从本质上提高经济效益,促进经营的持续性发展。有效地将会计、财务管理与审计有机地结合起来,在三者的协调下,相互配合,保持利润的最大化。在“大会计”的视野下,统筹发展,保持科学化的建设,为以后的发展奠定良好的基础。因此,本文首先提出了需要探究的主要内容与问题,紧接着,立足实际,阐述了这三者之间的理论基础,分析三者之间的区别,找到三者之间的逻辑关系,为企业提升核心竞争力做好良好的基础准备。

关键词:会计;财务管理;审计

一、问题的提出

受全球经济一体化的影响,我国的经济与其他国家相比较,出现了“跨越式”的发展。会计、财务管理与审计这三者之间都属于管理类的科目,不管是专业知识上,还是技能等内容上都存在着很大的共性^[1]。但是,这三者之间还存在着很大的不一样,让他们的专业知识与工作内容、就业方向存在着一定的区别性。在现代化的经济环境中,企业想要提升自身的核心竞争力,实现企业价值的最大化,那么就需要合理地处理好这三者之间的关系,达到相互促进和相互制约的主要境界。在新的发展历程中,更多的企业将需要加强这三者之间的相关工作,并且为企业的资金运转与流通奠定良好的基础,为下一步的建设保驾护航。将会计置于三者中所产生的体系称作“大会计”,会计是三者的基础^[2]。对于企业来说,只有把握好这三者之间的关系,提升经济效益,才可以保证经营持续健康发展。让企业快速的适应市场发展的需求,最大限度为企业创造更多的经济效益。鉴于此,如何正确处理会计、财务管理与审计三者之间的关系?如何确保企业充分发挥会计、财务管理与审计作用?就成了当前形势下,需要探究的主要问题和内容。

二、财务管理、会计和审计各自的生成

(一)会计工作

在当前的形势上看,会计部门在我国企业发展的历程中,承担着重要的作用和价值,并且在企业的生产生活中,建立可持续的发展路径。在很早的时候,史书上就记载周代的时候,不少店面就设置专门的人员,保持很好的整点计算方式,保持很好的监督性,加大基础建设。在现代化的基础上,会计的主要职能可以很好地将其真实的反映和监督、参与经营决策当中去,并且可以在真实的基础上,将财务报告和单位的财务情况有机地结合起来,加大经营的效益建设,保持资金的收支情况,进一步加大管理的力度,深刻的履行自己的责任与义务^[3]。在全面的基础上,最大限度帮助企业领导做出重大的决策,促进企业的可持续发展和延伸。

(二)财务管理工作

对于财务管理工作来说,更加倾向的是管理方面的主要

内容。此时,就需要相关的人员,秉承科学发展观的主要思想,合理地把握金融方面的知识和管理,加大基础工作的建设,保持内容上的融会贯通,将法律和理财等方面的知识有机地结合起来,统筹发展,促进财务管理技术的延伸和建设。财务管理还需要结合企业的发展需要,结合企业的实际情况,做好相关的计划建设,保持决策的力度,加大控制收支的力度,提高绩效考核的程度,提升监督运营管理的力度,合理的对资金活动加大管理,最大限度的增强资金的使用效率,提高企业的经济效益^[4]。

(三)审计工作

对于企业来说,所谓的审计工作,就需要结合资料,合理的收集证据,加大材料分析,对企业的实际财务状况实施合理的分析。在相关的资料和结论报告中,保持真实性的发展路径,为以后的发展奠定良好的基础。在现实的资源上,需要合理的分析运作的审计工作,保持财务报表的相关审计建设,加大相关技术的审计工作分析,保持基本的职能发展与监督^[5]。在经济监督基础上,把合理的资金收支、经营管理活动等有效地结合起来,保持资料的真实性,提高内容的合规性,最大限度减少徇私舞弊的问题出现,甚至还会保持企业的利益发展,为企业的经济效益和社会效益建设,提供良好的发展基础。

三、会计、财务管理与审计的区别

(一)产生条件的不同

在实践的过程中,这三者之所以会产生一定的生产活动发展,主要是由于产生会计的规模性不断地增大,大家的观念也开始发生转变,劳动的成果管理与分配,都处于不同的发展和理念。此时,管理人员还需要结合合理的劳动分配制度,加大劳动成果的管理,分析计量和计算、记录等方面的相关工作。在内容的基础上,合理的统筹发展,保持城市商业组织的建设和价值分配制度。庞大的业务体系中,需要独立的职能部门加大管理,并且向着新的发展趋势实施演变^[6]。审计工作也需要在专业化的视野下,加大经济的监督力度,保持日常的生产运营,在更大的程度上,承担着查账和监督工作的主要作用与价值。承担着管理的主要实责,保持了企业分工的主要境界,加大了审计人员的职责发挥,保持了严谨的态度,提

高了企业对财务状况的调查,满足了监督发展的主要路径,为以后的发展提供了良好的建设基础。

(二)服务对象不同

这三者之间的服务内容上存在着很大的差异,会计人员需要服务的是社会再生产历程中的资金运动,也就是说,需要在合理的统筹规划下,保持可持续的发展路径,保持各项财产物资的货币表现或者是货币资本在社会当中再生产运动所产生的控制力度和分析^[7]。在主体的基础上,合理的统筹规划,保持很好的确认性,加大计量建设,提升很好的记录发展性,保持报告的延伸性。对于财务管理来说,主要是对资金的周转和循环,合理的分析。在服务的对象中,会计管理和会计人员的服务对象是不一样的,此部分更加倾向的是行使职责时对经济运动本身系统实施的预测、决策、计划等相关的工作内容,加大价值的规律发展建设。之后,就可以结合现实的需要,使用有限的资金,完成经济效益的最大化,并且保持依法筹措资金和衡量资金的比例。审计工作中,主要面对的对象是会计凭证、会计账簿、会计报表等相关的内容,并且需要结合行业的需要,保持资料的审计建设,加大合法性的发展,保持内容的可靠性。在当前的形势上看,审计对象也开始不断地变化,并且随着不断地扩张,在原有的基础上,对会计的账目和会计的资源加大审核,并且提升了监管的职能,加大了各项监督的力度,达到更好的预期效果。

(三)工作内容不同

在企业发展历程中,会计工作内容主要展示的是企业的经营活动,并且需要将所有的内容全部记录在其中,记账、做账目分录、核算制度都属于此种管理的范畴,需要结合企业的实际,保持发展方向,以经济管理为基础,建立工作内容建设,做好资金的运作方式,保持合理的预算。企业管理需要结合资金活动的记录情况,分析这些内容之间的关系,保持市场的判断力度,加大实力建设,合理结合数据,为企业的方案制定提供基础。审计的工作属于一种监督的经济活动,与会计核算内容等存在着较大的关系,可以最大限度减少企业徇私舞弊行为的出现,保持信息的精确性,为下一步的发展提供良好的基础。

(四)所处地位不同

从本质上看,对于企业来说,会计部门与财务管理都是独立的职能部门,结合领导的需要,保持企业资金的规范化管理。但是对于审计工作来说,需要结合内部的审计工作,保持客观的态度,加大风险的控制和管理力度,加大评价性,保持独立的权威性,为以后的发展提供良好的基础^[8]。

四、会计、财务管理与审计的关系

(一)与经济紧密联系

从企业的视角看,这三者与社会经济都存在着较大的关系,并且需要在经济发展的基础上,保持很好的持续性建设,最大限度将核算、分析和审查的工作内容呈现到大家的视野当中。企业的发展离不开这三者的支持,这三者的相互结合,可以促进社会经济的进一步发展。

(二)三者间相辅相成

在企业延伸的历程中,需要三者相互配合,在内容上加大配合的力度,保持一个先后的逻辑关系。财务管理和审计管理需要在会计人员工作的基础上,合理的统筹规划,并且确

定资料,衡量当前的发展,保持合理的计划性和决策性。在审计工作建设的历程中,还需要加大数据资料的精确分析,提升审计工作的效率。财务管理人员和审计人员在实施相关任务和建设的历程中,基本上都是在会计人员数据信息的基础上实施开展的,只有保持工作的细则性,才可以分析制约的内容和基础。结合相关的信息数据,合理的整合,保持数量和质量的建设,进一步为后续的发展提供来更好的基础,加大监管的力度。

(三)服务目的一致

在实践的历程中,这三者的最后目标都是一样的,都需要在法律合适的范围中,保持目标的一致性,提升制度建设。按照相关的规定,合理的收集、整理分析数据,保持利益的真实性,提高财务会计信息的可靠性。将自己的职能和经济环境发展的各种关系结合起来,统筹发展,保持利益的协调性,找到适合的发展方向,保持各方的利益关系。找到相互协调的经济环境,并且结合实际,向着更高的方向实施发展。使一系列的财务活动工作与实际相结合,提升企业竞争力与经济效益。

五、结语

随着社会的进步,在企业发展的历程中,会计、财务管理与审计三者形成的历史条件不同,三者管理的对象不相同,三者的管理方式和作用不同。可是这三者之间还存在较强的逻辑关系,会计为财务管理与审计提供信息,会计的发展离不开财务管理与审计的支持。此时,就要创新人力资源的管理机制,完善企业内部的监管制度,促进会计、财务管理与审计三者之间的联系,确保财务信息的准确和真实性,帮助企业实现利益最大化。

参考文献

- [1]潘学兵,张洪波,张冠军.加强和规范村级财务管理——济南市彩石街道办事处加强村级财务管理工作的调研报告[J].预算管理会计,2020(8).
 - [2]董丽,陈晓旭.农村财务管理中的问题与建议——基于农村财务审计中的发现[J].中国集体经济,2020(9):133-134.
 - [3]刘甲洋,闫亚静.大数据背景下基于应用型人才培养的本科审计学课程改革[J].中国乡镇企业会计,2019(09):217-218.
 - [4]杨镇.《行政单位财务规则》视角下规范行政单位的财务关系和财务活动研究[J].中国管理信息化,2020, No.436(22):26-27.
 - [5]余唐健.企业管理中财务会计与内部审计的监督作用与管理研究[J].财富时代,2019,174(11):202+204.
 - [6]朱磊,刘芳.公立医院内部审计与财务会计互联互通内部协同管理模式探究[J].养生保健指南,2020年15期,280页,2020.
 - [7]彭翠云.用审计结果促进企业财务管理及会计核算的策略研究[J].新商务周刊,2020,000(006):1.
 - [8]钱倩.增值型内部审计、会计盈余质量与企业财务管理水平[J].财会通讯,2019, No.812(004):24-28.
- 作者简介:邬显洁(1977-),女,汉族,浙江省奉化市人,本科毕业,中级会计师,研究方向:会计、审计、财务管理。